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Op zondag 28 september om 14.30 uur organiseert de Stichting Breukvlakken samen met de Psychoanalytische Kern Zuid-Nederland de voordracht Radeloze Helden door emeritus hoogleraar genderstudies aan de UM Maaike Meijer.
						Genderfluïditeit is een concept dat aangeeft dat een genderidentiteit in de loop van de tijd kan veranderen of verschuiven. Genderfluïditeit maakt deel uit van het bredere spectrum van genderdiversiteit en erkent dat gender niet strikt binair is (mannelijk of vrouwelijk), maar vloeiend en veelzijdig kan zijn. Op het eerste gezicht denk je hoe meer diversiteit, hoe beter. Voor velen is deze ontwikkeling bevrijdend. Toch roept het idee dat mensen niet persé strak verdeeld zijn in mannen en vrouwen ook angsten en spanningen op.
Waarom is genderfluïditeit tegenwoordig zo’n beladen en gevoelig onderwerp? Wat betekent dit en waarom zouden sommigen terug willen naar het idee van binariteit? Waarom willen zowel rechtspolitieke als religieus-conservatieve bewegingen een restauratie van de oude wereld, met heteroseksualiteit als norm, uitbanning van ‘gender-ideologie’, verboden op abortus en het instituut van het huwelijk weer als de ideale levensvorm? Wat heeft het tijdperk van de binariteit eigenlijk opgeleverd? En wat zijn de tegenreacties – vroeger en heden ten dage? We kijken deze middag niet alleen naar de actualiteit, naar de politieke aardverschuiving en naar de praktijk van drukbezochte genderpoli’s. Wij verdiepen ons ook in de psychoanalytische theorie.: in wat had Freud over dit onderwerp te zeggen had zitten tegenstellingen, met name tussen de vroege revolutionaire en de late meer conservatieve Freud. 
Plaats: het Pesthuyspodium te Maastricht. 
Bestellen: kaarten zijn te verkrijgen via de website van het Pesthuyspodium, www.pesthuyspodium.nl 
Namens de Stichting Breukvlakken en de PAK Zuid-Nederland 
Thom van Lierop, klinisch psycholoog/psychoanalyticus
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FREUD IN NEDERIAND




